

*Hodnocení diplomové práce Aleny Najgebaurové na téma  
Reforma Evropského soudu pro lidská práva (s důrazem na Protokol č. 14)*

Ve své diplomové práci se autorka věnovala velice zajímavé otázce reformy jedné z nejdůležitějších mezinárodních institucí na ochranu lidských práv. Reforma Evropského soudu pro lidská práva (ESLP) je přitom dlouhodobě relevantním tématem, které se promítá do několika dodatkových protokolů k Evropské úmluvě o ochraně lidských práv a základních svobod, a to zejména do protokolů č. 11 a 14. Daná problematika je nepochybně legitimním tématem pro diplomovou práci.

**Formální aspekty:**

Práce obsahuje 61 stran čistého textu. Autorka připojila kromě obsahu také dvě přílohy obsahující jednak statistiku podaných stížností a rozsudků/rozhodnutí ESLP za období 1995 – 2006 a jednak aktuální stav ratifikací Protokolu č. 14. Práce je dále vybavena poměrně rozsáhlým seznamem použité literatury, přičemž autorka používala sekundární literaturu v češtině a v angličtině. Důležitým pramenem informací byly pro autorku zřejmě zdroje na webových stránkách Rady Evropy a Evropského soudu pro lidská práva. Práci s prameny lze označit za svědomitou a pečlivou. Z formálního hlediska práce předložená Alenou Najgebaurovou jednoznačně splňuje kritéria kladená na tento druh vědecké studie, v některých ohledech běžný standard dokonce převyšuje.

**Obsah:**

Kromě úvodu a závěru autorka členila svoji práci na 3 hlavní kapitoly. První část studie je věnována současné úpravě fungování ESLP, jak vyplývá z Protokolu č. 11. Druhá část je věnována projektu reformy podle Protokolu č. 14, který kvůli jedné chybějící ratifikaci dosud nevstoupil v platnost. Třetí část zrcadlí aktuální diskuse a kroky týkající se dalších zásahů do systému ESLP. Struktura práce je vyvážená a zcela odpovídá zvolené problematice.

Ve stručném úvodu autorka uvedla jako cíl práce „seznámit čtenáře s principy fungování Evropského soudu pro lidská práva, vysvětlit důvody, pro které je třeba jej reformovat, a naznačit také směry, kterými by se změny měly či mohly ubírat“. Cíl práce lze přitom v hlavních bodech považovat za splněný. Zatímco první dvě části studie mají vzhledem k danému tématu spíše popisný charakter, v třetí části autorka dokázala uchopit také klíčové otázky právně-politické diskuse kolem projektu budoucí reformy systému ESLP a výstižně

zhodnotila tři různé varianty reformy (vnitřní reorganizace, přijetí nových dodatkových protokolů a rozlišování postupu podle významu konkrétních změn).

#### Celkové hodnocení

Diplomantka předložila kvalitní a přínosnou studii, která jak z formálního hlediska, tak i obsahově splňuje hlavní kritéria kladená na diplomovou práci na Právnické fakultě UK. Vědeckým způsobem se vyrovnala s komplexním tématem, které dosud nebylo v české odborné literatuře příliš zpracované a které nevyžaduje pouze analýzu otázek *de lege lata*, ale také uchopení mimoprávních momentů v širší mezinárodní souvislosti.

V rámci ústní obhajoby by se mohla diplomantka vyjádřit k následující otázce:

- Jaká je současná podoba vztahu ESLP k Evropskému soudnímu dvoru a jakou koncepci soužití těchto dvou soudních orgánů navrhuje diplomantka, a to zejména s ohledem na projekt budoucí reformy ESLP?

V Praze, dne 20. září 2007

~~Doc. Dr. iur. Harald Scheu, Ph.D.~~